УДК 343.851.5

ПРОБЛЕМЫ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В РОССИИ

Беляй Д.А.¹

Белгородский государственный национальный исследовательский университет Белгород, Россия

Аннотация: Настоящая статья направлена на выявление проблем криминологической характеристики преступности несовершеннолетних в России. В рамках статьи автором затрагиваются различные доктринальные точки зрения на современные проблемы криминологической характеристики преступности несовершеннолетних. В качестве одной из проблем выделяется необходимость поиска новых мер предупреждения и профилактики преступности среди несовершеннолетних ввиду криминализации и виктимизации экстремистской и террористической деятельности, участия молодежи в антиобщественных действиях, совершения насильственно-агрессивных преступлений. Ключевые слова: преступность несовершеннолетних, криминологическая характеристика, несовершеннолетние, подростковая преступность.

PROBLEMS OF CRIMINOLOGICAL CHARACTERISTICS OF MINORITY CRIME IN RUSSIA

Belyay D.A.

Belgorod State National Research University Belgorod, Russia

¹ Научный руководитель: **Кислицина И.Н.,** старший преподаватель кафедры уголовного права и процесса Белгородский государственный национальный исследовательский университет, Белгород, Россия **Kislitsina I.N.**, Senior Lecturer of the Department of Criminal Law and Procedure, Belgorod State National Research University, Belgorod, Russia

Abstract: This article aims to identify the problems of criminological characteristics of juvenile crime in Russia. Within the framework of the article, the author touches upon various doctrinal points of view on the current problems of criminological characteristics of juvenile crime. As one of the problems, the need to find new measures for the prevention and control of juvenile crime is highlighted due to the criminalization and victimization of extremist and terrorist activities, the participation of young people in antisocial actions, and the commission of violent and aggressive crimes.

Key words: juvenile delinquency, criminological characteristics, minors, juvenile delinquency.

Постановка проблем криминологической характеристики преступности несовершеннолетних в России не утрачивает своей актуальности, что объясняется динамикой причин, влияющих на преступность среди несовершеннолетних. Модификация или трансформация преступности несовершеннолетних является основанием для поиска новых мер профилактики и предупреждения преступлений, совершаемых несовершеннолетними. Изменения состояния преступности несовершеннолетних, а именно повышение удельного веса отдельных видов преступлений в структуре преступности несовершеннолетних, например, таких как преступления террористической и экстремистской направленности, преступления против общественного порядка, насильственных преступлений требует установления мотивов преступного поведения, обстоятельств, побуждающих подростка стать участником преступной деятельности.

Н.Н. Окутиной и Л.В. Забелич в наиболее общем виде охарактеризованы специфика преступности несовершеннолетних и проблемы ее криминологической характеристики: «Преступность несовершеннолетних традиционно рассматривается в криминологической науке, как относительно самостоятельный вид преступности. Этому способствует множество факторов от значительного объема ежегодно совершаемых несовершеннолетними преступлений, до специфических проявлений общественной опасности данной преступности, связанной с формированием базиса

для будущей «взрослой» преступности, поддержанием идей криминальной субкультуры и высокой латентности естественного характера» [1, с. 115]. Следует согласиться, что в настоящее время в криминологии подростковой преступности уделяется отдельное внимание как вполне обособленному виду преступности, который может быть охарактеризован не только через особый субъект-личность преступника, но и содержание преступной деятельности, мотивы и обстоятельства, послужившие совершению преступлений несовершеннолетними. Специальный субъект, условия и мотивы совершения преступлений подростками требуют выработки целевых мер профилактики и предупреждения детской преступности.

По мнению В.И. Абрамовой, Е.М. Каширской, М.А. Ментюковой в условиях современной социально-экономической и геополитической обстановки особое значение приобретает проблема вовлечения несовершеннолетних в террористическую и экстремистскую деятельность. Авторы отмечают: «Встречаются случаи, когда подростки, не получающие должного родительского внимания и ощущающие отчуждение со стороны общества, присоединяются к рядам преступников, включая террористов и экстремистов. Основными причинами экстремистского поведения в подростковой среде является: социальное неравенство; желание самоутвердиться в мире взрослых; недостаточная социальная зрелость, а также недостаточный профессиональный И жизненный опыт, а следовательно, И сравнительно неопределенный социальный статус» [2, с. 560]. Следовательно, общественная опасность экстремизма и терроризма и губительные последствия вовлечения несовершеннолетних в совершение указанных преступлений предопределяют поиск ответов на вопрос о том, каковы мотивы совершения подростками данных преступлений, что в свою очередь должно быть учтено в криминологической характеристике преступности несовершеннолетних в России.

Несмотря на то, что авторами и были обозначены наиболее общие обстоятельства совершения несовершеннолетними преступлений экстремистской и террористической направленности, следует также подчеркнуть и то, что процесс цифровизации обеспечивает доступ подростков к информационным ресурсам,

использующимся в качестве инструментов для популяризации противоправной деятельности среди них и вовлечения в совершение рассматриваемых преступлений. Именно поэтому в современное время актуализируется решение задач, связанных с предупреждением и профилактикой террористической и экстремистской деятельности среди несовершеннолетних.

А.Н. Белоусова и К.А. Шевцова фокусируются на проблеме участия детей в преступлениях, посягающих на общественный порядок. Авторы отмечают, что преступность несовершеннолетних в России учитывается как преступности, однако она имеет собственные криминологические характеристики. Важность предупреждения и профилактики преступности среди несовершеннолетних можно объяснить тем, что преступность несовершеннолетних – это своеобразная ступень взрослой общей преступности. При этом, авторы считают необходимым К проблеме участия несовершеннолетних в совершении усилить внимание общественных действий, которая фактически является индикатором или сигналом повышения общественной опасности таких деяний с участием подростков [3, с. 125]. поэтому в рамках криминологической характеристики преступности несовершеннолетних в России наиболее полно должны быть учтены все особенности подростковой преступности, в том числе их детерминанты совершения подростками антиобщественных действий, таких как несанкционированные митинги, шествия, демонстрации.

Α.Г. Тряев акцентирует свое внимание на необходимости выделения криминологической характеристики насильственной преступности несовершеннолетних. По мнению автора, причинами, служащими этому, следует назвать увеличение удельного веса тяжких и особо тяжких преступлений, субъектами совершения которых являются подростки. Автор высказывает следующую точку зрения: «...насильственную преступность несовершеннолетних В наши ДНИ необходимо признать одним из наиболее опасных криминальных деяний. Её общественная опасность выражена не столько объективными признаками преступления, сколько характеризуется его субъектом, которым являются несовершеннолетние, становящиеся тем самым «кадровым резервом» преступности. Решение предупреждению насильственной преступности задачи ПО несовершеннолетних в современных условиях уже не может ограничиваться принятием отдельных мер и требует комплексной, постоянной и скоординированной работы многих ведомств на уровне отдельной федеральной программы» [4, с. 92]. Как полагает автор, криминологическая характеристика преступности несовершеннолетних в России все больше должна включать в себя научные знания, касающиеся отдельных видов преступлений, представляющих не только опасность для общества, но и для будущего развития молодежи.

Таким образом, проанализировав проблемы криминологической характеристики преступности несовершеннолетних в России, необходимо сделать вывод о том, что в современных условиях значительно повысилась общественная опасность участия преступлениях экстремистской несовершеннолетних В террористической И направленности, преступлений против общественного порядка, также насильственных преступлений. Именно поэтому криминологическая характеристика преступности несовершеннолетних требует качественного обновления, должны быть учтены современные факторы, мотивы и обстоятельства участия подростков в рассматриваемых преступлениях.

Библиографический список

- 1. Окутина Н. Н., Забелич Л. В. Преступность несовершеннолетних в России: состояние и меры профилактики // Вестник Уфимского юридического института МВД России. 2023. № 1 (99). С. 114–121.
- Абрамова В. И., Каширская Е. М., Ментюкова М. А. Преступность несовершеннолетних: криминологическая характеристика и меры профилактики // Актуальные проблемы государства и права. 2023. № 4. С. 558–568.
- 3. Белоусова А. Н., Шевцова К. А. Современное состояние участия несовершеннолетних в преступлениях, посягающих на общественный порядок // Вестник Воронежского института МВД России. 2022. № 1. С. 124–130.

4. Тряев А. Г. Криминологические аспекты насильственной преступности несовершеннолетних в современной России // Вестник Казанского юридического института МВД России. – 2022. – № 1 (47). – С. 89–93.

Оригинальность 78%